## 扎根"机遇之地" 共创江苏美好未来

## 张近东



苏宁是一家土长土长的江苏企业。从 29 年前南京市宁海路上的一家小门店起步,发展到今天的世界 500 强企业,苏宁不仅见证了江苏日新月异、波澜壮阔的变化,也投身到其中成为辉煌的一部分,终成就了今日的苏宁。当前,江苏迎来了新一轮深化改革发展的新局面。作为经济大省、消费大省、制造大省和教育大省,江苏正涌现出一系列的发展机遇,既有国家重大战略实施带来的机遇,也有深化供给侧结构性改革的机遇,更有技术创新发展的机遇。这对于任何一家企业而言,都是一个上佳的"机遇之地"。苏宁为生在这片积极拥抱创新创业的热土而感恩且自豪,唯以持续奋斗为回报,坚定信心、注重创新,努力提升企业竞争力,以做大做强做优的新业绩,奋力开创发展升级新境界。

"营商环境就是生产力"。作为国内最早探索市场化发展的地区之一,自改革开放以来,江苏给予了民营企业最好的政策、创造了最优的营商环境。在由各类新技术驱动的新一轮发展中,江苏更是率先出台了一系列政策来支持企业创新创业。2019 年初,江苏专门发布了"1+10"新政,进一步破除民营企业发展障碍,打造高效优质的营商环境,让民营企业家"吃下定心丸、安心谋发展"。在国内民营企业500强里,苏企占据86席;在全国区域创新力排名中,江苏持续多年位居前列,曾连续九年拿下全国第一。可以说,江苏是国内民营企业"幸福指数"最高的地区之一。

生于斯,长于斯。在江苏这片充满机遇的大地上,苏宁即将迈入而立之年。三十而立,对于一家企业而言,这个"立"字的意义更加丰富,不只是责任,更意味着成熟面对和拥抱未来征途的星辰大海,扛起新的使命担当。苏宁未来会走多远,虽眼下无法预知,但能确信的是,无论走到哪里,苏宁的根永远在江苏,苏宁的智慧大脑永远在江苏。2018 年底,苏宁控股集团与江苏省政府签署战略合作框架协议,五年内苏宁计划在江苏新增投资 2000 亿元,在智慧零售、智慧物流、普惠金融、智慧江苏、健康江苏、企业上云、文体发展、产业投资、农业农村现代化建设等领域展开深度合作计划。这一超过过去 29 年投资总和的大手笔,不仅体现了一名民营企业家创新创业的热情,更彰显着民营企业有能力、也有魄力创造更大的社会价值。

只有适应时代的企业,才能走到时代的前端。如今,新经济、数字化经济正在前所未有地改变这个世界,人工智能、云计算、大数据等技术浪潮与国内市场消费升级总需求叠加,使得中国正成为数字化创新创业的最好沃土。江苏是制造大省、消费大省,完全有机会也应该成为这一轮发展的先行者、引领者。以零售起家的苏宁,先后经历了从空调专营到电器连锁,再从电器连锁到互联网零售的多次转型。面对新时代、新格局、新趋势,苏宁提出线上线下融合发展的智慧零售,助力江苏实现数据一体化协同服务产业的发展。

大力发展场景互联网零售新业态,助力江苏消费升级。新消费潜力的不断释放,是推动供给侧结构性 改革持续深化的重要保障。基于智慧零售的发展,未来五年,苏宁将率先在江苏城乡市场完成互联网零售 新业态的覆盖,落地 7500 家互联网门店,全面推动、引领江苏城乡市场的消费升级浪潮。

不断推动智慧零售技术创新能力的发展和落地,助力智慧江苏建设。当前,智慧零售的核心就是来自于大数据、物联网、人工智能等新技术的支撑。随着智慧零售的极速发展,苏宁的科技能力建设也将迈入全新的发展阶段。接下来,我们将依托苏宁总部扎根江苏、苏宁科技落地南京的发展优势,不断为江苏引进和集聚优秀的科技人才,布局和积累相关领域的前沿技术。

持续深化苏宁产业生态在江苏的落地,积极扶持江苏本土中小企业、新产业的创新发展。作为江苏最大的民营企业,我们将充分发挥带动作用,加大对中小企业尤其是创新型企业的扶持。一方面,我们要进一步地发挥苏宁金融、苏宁银行立足江苏发展的特色,通过资金支持来助力中小企业的创新发展;另一方面,我们要发挥苏宁投资产业发展的特色,结合国家和江苏省的政策要求,积极扶持信息技术、新材料、新能源、高端制造等新产业的发展;此外,围绕江苏文化、体育等新产业的发展规划,我们也将积极发挥苏宁智慧零售产业生态的优势,立足大消费大服务,推动像南京雨花足球小镇等一批创新型的文体项目在江苏落地,助力江苏新产业的蓬勃发展。

今天的江苏,是中国最具综合竞争力的省份之一,更是一个开放包容、充满活力的地方。深受时代大潮的感召和江苏文化的浸染,苏宁将努力发挥大型民营企业作用,推动扩大自身科技创新能力的开放合作程度,积极参与到长三角区域一体化的开放共享与协同发展中,与广大苏商一起共创江苏美好未来。

创新技术合作。技术是生产力,也是竞争力,要保持企业常青,就必须技术常新。在智慧零售的发展中,苏宁在南京、北京、上海、杭州和美国硅谷布局了五个研发中心,拥有一万多名研发人员;基于大数据、物联网、人工智能等新技术建立了专业化的数字零售经营管理的能力;未来我们希望将智慧零售的技术解决方案向行业输出,帮助更多的企业有机会发展智慧零售。

渠道市场合作。十年前,苏宁在启动互联网转型之初就提出要发展全品类、全渠道、全客群。当时行业还在争论未来零售是在线上、还是在线下,如今,苏宁已经成为国内最大的线上线下融合发展的零售企业,线下 12000 多家门店,线上 6 亿多用户,我们面对的市场层级、用户层级超过了任何一家企业。苏宁非常希望将这一巨大的线上线下融合的市场与广大的苏商企业共享,与大家共同为用户提供更具品质的生活体验。

资源协同合作。我们很多企业都在谈互联网化。的确,随着时代的发展,未来每一家企业都会是"互联网+"企业,否则将很难生存下去。那么企业互联网化的核心是什么?其实就是"云化",对企业原有的资源进行"云化"。新技术的发展,让一切资源皆可"云化"。转型初期,我们叫苏宁云商,核心就是推动零售资源的"云化";很快地,我们的物流、金融、数据等一系列的零售核心资源就都已发展成为可对外开放的产品,成为除商品之外,与合作伙伴连接的新的重要接口;如今,苏宁数据云、物流云、金融云

服务的企业已达到数万家。

全球市场合作。目前,苏商已经遍布世界各地。未来,随着深度参与"一带一路"建设,广大江苏企业必将迎来国际化发展的飞越期。因此,苏宁的发展,不仅立足国内,也要着眼海外。现在,我们的供应链已覆盖 100 多个国家和地区,在日本、美国、欧洲等地都已实现落地发展。国际化是苏宁未来十年重点聚焦的方向之一。去年,我们面向全球推出了千亿海外采购计划;今年 3 月在中意两国领导人的见证下,我们与意大利贸易委员会签署战略合作协议;未来,我们希望与更多的海外苏商携手,以智慧零售为桥,将江苏与世界、中国与世界连接得更紧密。